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Kötelességünk
flr vitéz Nadányi János alispán beve­
zető szavai a megye félévi életéről ké­

szített beszámolójához

A világokat rengető vihar egekig 
tornyosuló hullámaiban a közeli na­
pok eseményei súlyos próbatételei 
voltak az emberiség jobb sorsáért ag­
gódó lelkeknek. Az elvakult gyűlö­
lettől szított és az istentelenség je­
gyében fogant bolsevizmus vörös ára­
data elöntéssel fenyegette Európa 
földjét, amelynek romboló dühében 
végpusztulásra lett volna Ítélve mind 
az, ami e földön érték: a krisztusi hit, 
a keresztény erkölcs és az európai 
kultúra és civilizáció.

A demo-plutokrata, bolsevista ha­
talmak szövetsége minden rendelke­
zésre álló erejét latba vetette, hogy 
leigázza és hatalmi akarata alá he­
lyezze azokat a nemzeteket, amelyek 
fel mertek lázadni az alól a rabság 
alól, amelyet a népi és nemzeti élet 
terén raktak rá s amelyeknek lelkisé­
gét a nemzetköziség szellemével akar­
tak megfosztani népi és nemzeti saját­
ságaitól és jellemétől. Hála az uj esz­
méktől megfrissült szellemiségű nem­
zetek elszántságának, ez az újabb ro­
ham is megtört az acélos akaraton és 
a sziklaszilárd hiten.

Az Európát védő nemzetek hősei­
nek bátorsága és vitézsége feltartóz­
tatta az irtózatos áradatot és súlyos 
visszacsapásokkal hárította el és tet­
te közömbössé annak kezdeti sikereit. 
A magyar nemzeti is önfeláldozóéin 
vette ki részét a nehéz harcokból és 
derék fiai súlyos harcokban hozták 
meg véráldozataikat az otthon bizton­
ságáért és nyugalmáért. A magyar vi­
tézi erények eme áldozatos, de egy­
ben dicsőséges napjai azonban újólag 
és fokozatos mértékben köteleznek 
bennünket, akik a polgári kötelesség- 
teljesítés mezejére rendeltettünk.

Minden erőnkkel és a harcterek 
szellemi és anyagi szükségleteinek 
megfelelően a legteljesebb önfeláldo­
zással a végletekig felfokozott mun­
kával, az élvezetekről való lemondás­
sal és az igények legminimálisabb 
mértékre való leszorításával tudunk 
csak méltók lenni a súlyos idők nagy 
követeim ényeihez.

Sajnos, még most is sokan vannak 
a nemzettesfben olyan egyének, akik 
nem tudják, mert nem akarjak tudo­
másul venni azt, hogy a magyar nem­
zet a jelenben társadalmi osztály- és 
rangkülönbség nélkül a szó-szoros ér­
telemben vett élet-halai harcát vívja. 
Hiszen a bolsevista imperializmus 
győzelme esetén a magyarságot nem 
tűrné meg a Duna-medencében Ezek, 
az önző érdekeiről lemondani nem 
tudó, a háborús helyzet okozta gaz­
dasági helyzetből is jogosulatlan 
előnyt hajszoló, közösségi érzék ht­
ján lévő és áldozatvállalástól irtózó 
egyének, akiknek káros gazdasági te­
vékenységéhez méltóan sorakoznak a

Meglepő ellentámadással, 
mélyen benyomultak a németek az 
Ilmen-tótól délre fekvő ellenséges

állásokba
Három teljes csungkingi hadosztályt és két hadosztály részeit 
kerítették be a japánok Közép-Kinában. A bekerített erőkre

teljes megsemmisülés vár

Kairóba érkezett a newyorki érsek
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti 

harctérről:
Az Ümen-tótól délre, ahol a bolsevisták az utóbbi napokban, Sztaraja 

Russzt vidékén lövészhadosztályokkal és hatalmas tüzérséggel, páncélosokkal 
és légierőkkel rohamozták a német állásokat, a német csapatok március hó 
10-én meglepő ellentámadással mélyen benyomultak az ellenséges vonalakba, 
ahol bekerítettek és nagyrészt levertek egy erősebb bolsevista gyalogoscsa- 
patot. Míg e harci rész többi szakasz án észrevehető nyugalom volt, a bol­
sevisták délebbre, Gholm környékén erős tüzérségi előkészítés után, páncé­
losok támogatásával, lővészezredeket indítottak támadásra. A német tüzérség 
még a róvtmal előtt feltartóztatta az arcvonal közepén, áttekinthetetlen tere­
pen haladó szovjet páncélosokat. 5 páncélos megsemmisült, a nyomukban 
haladó szovjet gyalogságot pedig a gyors német fegyverek olyan megsemmi­
sítő tüze fogadta, hogy a támadás elakadt, A német gránátosok délután el­
lentámadással egészen a szovjet/Mind ulási állásokig jutottak. E harcokban 
többszáz foglyot ejtettünk. Az előző napokon szenvedett súlyos veszteségekhez 
ezzel legalább 3 szovjet lővészezred elvesztése járul.

A középső arcvonal északi részén erős utóvédek továbbra is sikerrel te. 
dezték a tervszerű német mozdulatokat. A szovjet az állandóan súlyos vesz­
teségek mellett visszavert gyalogos erők mellett e szakaszokon is páncéloso­
kat vetett harcba, aminek következtében páncélosokban további érzékeny 
veszteségeket szenvedett. Március 10-én összesen 21 páncélosharckocsit és 3 
páncélos felderítő! vesztett a Szovjet.

Orel és Kurszk környékén a bolsevisták csak néhány szakaszon folytat­
ták támadásaikat, melyek során a szomszédos arcvonalakról bevont tartalé­
kokat kíméletlenül harcbavetetlék, A német kötelékek megrendithetetlen el­
lenállásán a támadásik megtörteit an clkül, hogy bárhol sikerült volna a 
szovjetnek területet nyernie.

Tervszerű erevoncslrövldiltés 
a középé szakaszon

Berlin. (MTI.): Mint s Német Táv­
irati Iroda értesül, a német csapatok 
március 12-re virradó éjszaka a keleti 
arcvoual középső szakaszán tervszerűen 
kiürítették Vjazma városát. Az arcvonal 
megrövidítését célzó hadmozdulatok 
végrehajtása előtt felrobbantották a víz­
műveket, az üzemeket, vasúti berende­
zéseket, a repülőtéri berendezéseket és 
a gépkocsimat. A város megsemmisítése 
a barcitér helyzete miatt elkerülhetet­
len volt. A kulturszempontböl értékes 
épületek, valamint két szovjet katonai 
és polgári személyekkel teli tábori kór­
ház, melyekben orvosszerekben és kö­
tözőanyagok ban teljes felszerelést hagy­
tak bátra és a betegek kellő ellátásáról

is gondoskodtak, épségben maradtak. 
Anyagban hátrahagytak 59 kiégett és 
szétrobbantott széles nyomtávú moz­
donyt, két gépkocsi temetőt, melyek 
még az 1940 őszén lefolyt vjazmai csa­

ta során elpusztult szovjet jármüvekkel 
voltak tele, továbbá 200 szétrombolt 
vasúti teherkocsit.

Berlin. (MTI.): A balti államok ön­
kéntes csapatai ezentúl szervezetten 
vesznek részt a bolsevizmus elleni harc­
ban. Az észt önkéntes csapat szervezé­
sét már befejezték, a lett és litván ön­
kénteseket most képezik ki. Saját tiszt• 
jeik vezetik majd az önkéntesekét, akik 
német egyenruhát viselnek, de balkar­
jukon saját országuk felségjelvénye les/ 
latható. Német felvilágosítás szerint a 
haiti államok önkénteseiből összeállított 
csapatokat az orosz harctér északi ré­
szén alkalmazzák, hogy így saját orszá­
gukat védelmezzék.

öt limai hadoszt*b?ra vér 
fe’íes megsemmisül

Tokio. (MTI.) A 7VT7. jelenti: Mint a 
japán főhadiszállás jelenti, Középkiná- 
ban, a Tung-Ting tónál japán csapatok 
teljesen bekerítették a 148-ik, 149-ih es 
150-ik csungkingi hadosztályt, valamint 
a 1.18-ik és 197 ig hadosztály részeit. 
A kínai hadosztályokra a teljes megsem­
misülés vár.

Amsterdam. (MTI.) A NT1. jelenti: 
A Washington Post foglalkozik Robert 
tengernagynak, Martinique sziget főbiz­
tosának magatartásával. Megállapítja, 
hogy a francia szakadárok nem boldo­
gulnak vele. nem csatlakozik hozzájuk. 
Washington erre megszüntet minden 
Martiniqueba irányuló élelmiszerszállí­
tást.

Ä németek New Castle fontos 
ssénbányavidókét, az angolok tem­
plomokat, kórházakat és műemlé­

keket bombáztak
Berlin. (MTI.) Mint a Német Távirati 

Irodának jelentik, a brit légierő a pén­
tekre virradó éjszaka folytatta terrortá­
madásait a német városok ellen és Stutt-

lelki defctislak, akik suttogó prop a 
pandájukkal és az ellenséges hírverés 
rémhíreinek terjesztésével vágnak 
test a nemzet ellenálló erején.

Bihar vármegye közönsége akkor 
válik méltóvá a nagy időkhöz és kö­
veti a dicső elődök példamutató haza­

fiasságát ha e romboló erükkel szem­
ben a legáldozatosabb munkával vesz 
részt a súlyos idők minden feladatá­
ból és a győzelembe vetelt rendíthe­
tetlen hittel és kitartással teszi kö­
zömbössé az ártó szándékú egyéneit 
káros mesterkedéseit.

gartra és környékére romboló- és gyűj- 
tóbombákat dobott. A polgári lakosság 
nak veszteségei, voltak. A lakónegyedek • 
ben okozott bárokon kl\iil ismét több 
kórházat, templomot és kultúrtörténeti 
emléket ért találat. A német elhárítás 
több ellenséges bombázógépet lelőtt.

Berlin. (MTI.) Mint a Német Táv­
irati Iroda értesül, nehéz német harci- 
repülőgépek pentekre virradó éjszaka 
New Castle fontos szén bánya vidéket 
bombázták és Anglia keleti tengerpart' 
iáin sok gyújtó és rombolóbombát dob
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tik le. A varosban a találatok követ 
iteztében heves tűzvéazek keletkeztek. 
A fontos angol ipari város elleni tárna 
dósban réeztvett német repülők az ed­
digi jelentések ezerint a bombázott cél 
pontokban súlyos rombolásokat figyel 
tek meg.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A német véjerőföparano- 
aokság külön jelentése, amely 13 hadi" 
anyaggal megrakott ellenséges hajó el- 
sülre sütéséről számolt be, alkalmat ad a 
berlini sajtónak, hogy rámutasson arra, 
hogy a német tengeralattjárók ismét sú­
lyos csapást mértek az ellenségre. A la­
pok erősen kiemelik, hogy összesen 8 
nagy lősserssállítóhajót sülyesztetek el 
több, mint 100.000 tonna lőszerrel.

Kairóba érkezett a newimrki 
érsek

Amsterdam. (MTI.) A Német Táv- 
frati Iroda jelenti: Mint a dakari rádió 
közölte, Spelman newyorki érsek több­
napos látogatásra Kairóba érkezett.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint az United Press 
Moszkvából közli, a szovjet távirati író* 
da jelentése alapján, az egész szovjet 
sajtó közölte az északamerikai lapok 
jelentéseit Standley moszkvai amerikai 
nagykövet megjegyzéseiről Megemlítik 
Snmner Wellesnek azt s magyarázatát 
is, hogy a nagykövet nem az északame­
rikai kormány nézetét juttatta kifeje­
zésre. Az amerikai laptudósító iroda 
jelenti még azt is, hogy a Szovjet négy 
hónapos támadása óriási áldozatokkal 
járt emberben és anyagban egyaránt. 
Eddig még nem folyik hivatalos hírverő- 
hadjárat a második európai arcvonal lé­
tesítéséért a szovjetben, azonban a 
Pravda és az Izvestija nemrégen han­
goztatta, bogy a nyugateurópai máso­
dik arcvonal hiánya milyen nehézsége­
ket okoz a Szovjetuniónak. A második 
arcvonal hiánya következtében a lapok 
szerint, a vörös hadseregnek egyedül 
kel! viselnie a harc súlyát.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti:
A londoni rádió közli. hogy Montgomerv 
tábornok rádión szívélyes üdvözletei 
küldött, a bolsevista hadseregnek. Fel- 
h'vt.i. hogy ne kételkedjék a 8-ik had­
sereg teljesítményében.

fi felszabadult részeken is 
felállítják az OTI helyi önkormány­

zati szerveit
Nagyvárad. Saját tud Ismeret*», 

bogv Szabó János országgyűlési kép­
viselő, a múlt év júniusában Interpel­
lált a képvise’iőházban az OTI helyi 
ónkormányzat'" szerveinek a felszaba­
dult erdélyi részekben való felállítása 
érdekében, amely szervek a trianoni 
Magyarországon már műkődnek Mint­
hogy a később visszatért déli ország­
részekben ugyanez a kérdés egyöntetű 
rendezést, kívánt, mostanáig halasztást 
szenvedett eg önkormányzati szervek 
felállítása, azért Szabó János a na­
pokban" ismételten közbenjárt a bel­

ügyminisztériumban és kérte vz ügv 
haladéktalan elintézését Kádár Leven­
te államtitkár megígérte a kénviselő­
nek. hogy aE OTI önkormányzat* szer­
veit rövid időn belül felállítják a fel­
szabadult országrészekben is s erekbe 
a szervekbe a Nemzeti Munkaközpont 
jelölőlistái alapján hívják be az egyes 
szakmák szerint a munkásság képvi­
selőit. Ezáltal a munkásságnak lehe­
tősége nyílik esetleges panaszait ille­
tékes helyen tóim ácsolta tni, a.mi az 
OTI működésére is csak előnyös hatás­
sal lehet
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műsora:

Mérnökszakértő kihallgatását 
rendelték el egy kárenyhítési 

ingatlanperben

timoi káténál küíddítség 
érkezett Ankarába

Istambulbo! jelentik .MTI) A Nemei 
Távirati Iroda jelenti: Douglas repülő- 
tábornagy vezetésével angol katonai 
küldötttség érkezett vonaton Ankará­
ba. Néhány napig tartózkodnak » fő­
városban, ahol megbeszéléseket és te- 
nulményutakat folytatnak,

Nem jelent politikai irány* 
változást i törik körmény

Stalsliufása
Ankarából jelenük (MTI) A ionok 

kormány átalakulása, mint előre lát- 
ha.tó volt, nem hozott, lényeges váltó- 
sást a. kormány összetételében. Az' ál­
am ügyeinek irányítása változatlanul 

I non ti emok határtalan tekintélyének 
egyében áll akinek bizalmit Szára d- 

Zf-oglo miniszterelnök es Menomend- 
zeoglu külügyminiszter teljes mérték­
ben bins és a- már kipróbált bölcses­
séggel vezeti * kormsnv bel. és kül­
politikáját, biztosítva a politikai vo- 
na! vezet és változatlané ágat, es szilárd- 
ea.c.út Nyilvánvaló, hogy a kormány­
ban beállott, személyt változások sem 
belső sem külső politikai irányválto- 
’fist nem jelentenek. Török politikai 
körökben nagy érdeklődéssel várják az 
uj kormány programját ismertető rész­
ét?* nyilatkozatot, amelyet, a minisz­

terelnök hétfőn olvas fel a nagy nem­
re tg y nice előtt.

Nagyvárad. Saját tud. Mihues János­
áé és leánya, Valéria, akik jelenleg bu­
dapesti lakosok. 1939-ben államelleees 
magatartásuk miatt a kolozsvári román 
hadbíróság börtönébe kerültek. Míg a 
börtön bee voltak, elárverezték Szaniszló 
utca 62. szám alatti házukat s azt dr. 
Markovics László orvos vette meg 400 
ezer leiért.

Mihues Jánosáé most visezaperlési, 
illetve kárenyhítési keresetet adott be

a törvényszéken. Keresetében előadja 
hogy az árverés szabálytalan volt. mert 
ő és leánya akkor börtönben ültek és 
nem volt módinkban intézkedni. Más­
részt pedig leánya, Valéria, aki időköz­
ben férjhez ment. abban az időben még 
kiskorú volt # az árverés megtörténté­
ről nem értesítették le az arvaszéket.

A biróság elrendelte az ügyben mér­
nökszakértő meghallgatását.

Ax

Megkezdte a törvényszék 
a szalacsl helálosvégfl 
verekedés tárgyalásét

Halált okozó súlyos testisértés elmén ©mellek 
vádat a verekedők ellen

Nagyvárad. Saját tud. Négy vádlott, 
nagyszámú liallga tóközöné ég és tanuk 
egész sora vonult be pénteken délelőtt 
11 óra tájban a nagyváradi törvényszék 
96-os tárgyalótermébe. A vád tárgya, 
ismét, e,gy halálosvégű kocsmai vere­
kedés, ami — sajnos — szinte minden­
nap szerepel a tárgysorozaton.

Nagy Antal U éves, KurilLa Gábor, 
álnéven „suszter"*, SÍ éves-, Tar Imre 
■Miesek) 34 éves és Elek János ("Ron­
da) 39 éves fczalacsí földművesek a vád­
lottak, akik közül — mint személyi 
adatok felvétele során kiderül — Tar 
Imre (Mi esek) egy ízben már vol t bün­
tetve búz&Iopásért. Elek János (Ron­

da) szintén, s ezt így jelen*! be
— Amikor a magyarok bejöttek, a 

percseptortól elvittülik humíegymast..
Vár^di elnök ismerteti ezután a vád­

iratot, amely szerini a vádlottak 1942 
október 25-én, Szalacson, a Horaonnay- 
vendéglő előtt, nyílt utcán, verekedés 
közben Barta. András szuronyával ée 
pedig úgy, hogy egymás kezéből kap­
kodták ki a. gyilkos szerszámot,, tóbb- 
izbeín megszurták Horváth Józsefet, aki 
három nap múlva, belehalt sérüléseibe. 
Tettüket szándékosan, de nem ölési 
e tón dákkal követték el. A vád tehát 
halált okozó súlyos testi sértés.

így kezdődött
A vádlottak kihallgatására kenu ez- 

üián sor. Nagy Antal, az elsőrendű 
vádlott, * ágadja, hegy részt vett volna 
a Horvaih József halálát okozó vere­
kedésben

— Este 7 órakor — mondja - «mi­
kor hazamentem a templomból, levet­
tem ez ünneplő ruhámat *s felvettem 
1 viselőmet. Mert nálunk ugv szokás, 
hogy est* már levetjük az ünneplő ru­
hát, hogy no piszkolódjon. Azután meg-

1' ■ őrért am ée kimenteni az, utcára, 
mert, nálunk úgy szokás, hogy varsora 
utan kimennek az utcára, járkálni.»

— No é* mi történt azután?
— összetalálkoztam Bádéval (ez 

Bartha András) és még néhány bará­
tommal te felmentünk Nagy Károly ók

pincéjébe, ahol megintünk 5 liter bort 
Amikor feljöttünk a pincéből, egv cso­
mó részeg embert, láttunk. Horcáth Jó­
zsefet nem láttam.

Az elnök erre elébetartja Oláh József 
vallomását, amely szerint Nagy Anitái 
bicskával meg akartja szúrni Horváthot 
de ő lefogta a kezét. Erre neki — Oláh 
Józsefnek — mént a. bicskával.

— Az én kezembe bicska, se vöt! — 
mondja erre a vádlott.. — Azt otthuB 
hagytam az ünneplő ruhámba! Ott, ta­
vi álla meg a csendőr is, amikor nyomo­
zott. Engem Kurílla Gabor pofonvá­
gott, mert Bádé "káromkodott...

— Ha Bádé káromkodott, miért ma­
gát vágta pofon?

— llái. nem is lattá a sctitbc, hogy ,

APOLLÓ: Pista tekintetes úr 
BELVÁROSI Bajtáreak. 
KORONA: Szerelmi álmok. 
CASINO: India tigrise.

kit ütött...
A továbbiakban azután elmondja, 

hogy amikor 6 megkapta a pofont, at­
tól úgy megijedt, hogy elszaladt, A to­
vábbi verekedésben nem is vett részt

A vádlottak kihallgatása lapurak 
zártakor még tart s a tárgyalás, tekin­
tettel a tanuk nagy számára, valószí­
nűleg a késő délutáni órákba nyúlik 
majd.

21 ezer pengős kárenyhítés 
egy ingatlanperfcen

Nagyvárad. Saját tud. Lovas Béla 
érmihályfalvai volt nagybirtokos 89 ka- 
taeztrális hold földjét 1931-ben elárve­
rezték 8 a földet Tóth István helybeli 
községi bíró felesége, Spielauer Betti 
vásárolta meg 300.000 leiért.

Lovas Béla kárenyhítési keresetet 
adott be az új tulajdonos ellen s a bí­
róság többszöri helyszíni tárgyalás után. 
21 ezer pengő kárenyhítést ítélt meg a 
felperesnek.

Á nagy érdeklődésre való 
tekintettel

fl Református ttaltarház- 
ban tartja vasárnapi 

választmányi nagygyűlés 
sét a MEP

Mint bírt, adtunk róla, a Magyar Élet 
Pártja. nagyváradi törvényhatósági 
szervezete, karöltve a vidéki szervez? 
tekkel, vasárnap fél 12 órakor választ 
mányi nagygyűlést tart, amelyen az 
ünnepi beszédet Kölcséy István ország - 
gyűlési képviselő, g MÉP országos 
ügyvezető a’elnöke tartja. Kívüle dr 
Hlátky Endre és dr Czifíra, Kálmán fó 
ispánok, Sulyok István felsőházi tag. 
nv. református püspök, dr Molnár Ja 
nos papai prelátus, vitéz Leel-Őssy Ár­
pád országgyűlési képviselő, dr Olasz 
Vilmos, a Kereskedelmi és Iparkamara 
főtitkára és vitéz Major Imre kisgazda 
is felszólalnak. A nagyjelentőségű óe:- 
szejovetelen a vármegye felsőházi tag 
ja,i és országgyűlési képviselői teljes 
számban részt visznek.

A pártvezetés ég ezúton is értesíti v 
érdekelteket, hogy az eredetileg a vá­
rosháza nagytermében megtartani ter­
vezett gyűlést, a. nagyobb befogadóké­
pességre való tekintettel a Református 
Ifulturházban tartja, a má.r közölj, idő 
pontban.

♦♦4 K>*

Külön lakhelyet 
jelölnek ki Varsóban 

a németeknek
Stockholmból jelentik: (B. T) A svéd 

«ajtó ez er int g. varsói katonai para-nce 
nők felszólította, a. Varsóban élő nem6 
(«kot,, hogy azonnal költözzenek a ki 
jelölt helyekre. Május 31. után ugyanis 
csak meghatározott helyen lakhatnaV 
németek.

Sávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at

.LXdv,

//
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Megtör! a szovjet csapatok
ellenállása Char kov külvárosában

207 ezer tonna eHenséces hajóteret süllyesztettek el a német
buvórnaszádok 24 óra alatt

v?sz9$iédlt?'$a vált e szövet hadvezetősétj céllá
Berlin. (MTI.) A Német TI kato­

nai szakértője a szovjet hadvezetőség 
által kitűzött célokkal és az elért 
eredményekkel foglalkozva a követ­
kezőket Írja: Ha ebben a harcbar 
mégegyszer figyelembe vesszük, hogy 
a szovjet hadvezetőség az egész had­
járat megszervezésére milyen nagy 
gondot fordított, milyen hallatlan tö­
megeket vetett a szovjet harcba, ak­
kor arra a következtetésre kell jutni, 
hogy a szovjet hadvezetés csak töre­
dékét érte el annak, amit akart. Két­
ségtelen, hogy a szovjet hadvezetés 
célja a« volt, hogy Ukrajnát vissza­
hódítsak és a németeket visszavessék 
a Dnyeper vonalig, a Krimi-félsziget 
visezahódításával pedig a fekete-ten­
geri uralom helyreállítása. Ukrajna 
azonban zárva maradt a szovjet sere­
gek élni és továbbra is zárva marad. 
Német katonai körökben hangsúlyoz­
zak, hogy a szovjet hadvezetőség a 
középső arc vonalszakaszon a német 
mozdulatok által megszabott ellen­
lépéseket kénytelen megtenni, mert 
amikor a német hadvezetés az előre- 
ngró arcvonal részeket visszavonja, 
azzal megszabja a cselekmény helyei 
Minthogy a maguk bőrén tapasztal­
ták a bcdsevizraust, a balti országok­
ban nagyon sokat sorakoznak az eu­
rópai arcvonalba. Mint katonai he­
lyen kijelentették, egy észt légió 
már is együtt harcol a fegyveres SS 
kötelékekkel és rövidesen megalakul 
a litván és a lett légió is.

Charkov környékén 
33 kilométer szélesség­
ben áttörték a szovjet 

vonalakat
Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo­

nal nagy részében a német csapatok 
sok állásból fokozódó és kiterjedt 
harcitevékenységet fejtettek ki. A 
bolsevisták tehermentesítő hadműve­
letei csütörtökön is meghiusu4jak. 
Ezekben a harcokban a bolsevisták 
érzékeny veszteséget szenvedtek, el­
sősorban páncélosokban. A német tá­
madó csoportok csütörtökön még is 
megtörték a szovjet csapatok elkese­
redett ellenállását Charkov külváro­
sában lévő fontos úttorkolatoknál. 
Hogy a német hadműveletek itt mi­
lyen iramban történtek, bizonyítja 
egy német rohamlövegegység, amely 
33 kilométer szélességben áttörte a 
szovjet vonalakat és ezzel a gyors 
német csapatoknak utat csinált. — 
Ezekben a harcokban a német csapa­
tok hét szovjet páncélost, 26 gépe­
sített és fogatolt járművet és 17 pán­
célos katonaszállító gépkocsit meg­
semmisítettek, vagy zsákmányoltak.

Egy páncélosokkal megerősített 
felderítő különítmény a Donee egyik 
befagyott mellékfolyóján át előre­
tört és befészkelte magát a szovjet 
utánpótlási vonalakba. Ezzel a bolse­
visták minden felvonulási és után­
pótlási forgalmát megbénították. — 
Ezerdán Charkov területén összesen 
í-3 ellenséges páncélost pusztítottak 
*1 a német csapatok. A német egysé­

gek sok kisebb csoportot bekerítet­
tek. A doneei arcvonalon szerdán ál­
talában csak tüzérségi tevékenység 
folyt. Csak Izjumtói délre indultak 
támadásra a bolsevisták. Ezek a tá­
madások véres veszteségekkel össze­
omlottak. A kuháni hídfőnél szerdán 
csak kisebb ellenséges harci tevé­
kenység folyt. Csak a Kubán folyó 
völgyében ismételték meg a bolse-

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A kuháni 
hídfő keleti arcvonalán megint fel 
lángolt a harci tevékenység. Az el­
lenség több hullámban indított táma­
dásait súlyos harcokban visszaver­
tük nagy veszteséget okozva az ellen­
ségnek. Charkov térségében támadó 
hadosztályaink visszaverték az ellen­
séget. A város északi és nyugati pe­
remén harcok folynak. Átkaroló tá­
madásokkal megsemmisítettünk két 
szovjetezredet. Az oreli arcvonalsza- 
kaszon az ellenség többször megis­
mételt nagy támadásokat indított. A 
német csapatok nagy elhárító sike­
reket arattak. A szovjet valamennyi 
támadását visszavertük, nagy veszte­
séget okozva. Állásaink előtt 4 szét­
lőtt szovjet páncélos máradt. A kö­
zépső arcvonalszakaszon hadmozdu­
lataink tervszerűen folynak. Choltól 
délre az ellenség heves tüzérségi elő­
készítés után nagy gyalogsági és pán 
célos erőkkel megtámadta állásain 
kát. A támadások részben a kemény 
közelharcokban, részben már az el­
hárító tűzben összeomlottak. Sztara- 
járasszánál az ellenség ereje kime­
rült. Március 1. és 1.0. között a had 
sereg és a fegyveres SS kötelékei 773

Rómn. (MTI) A Stcfani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás hivatalos közle­
ménye a következőket mondja: Tu­
nisz szakaszán felderítő különítmé­
nyek tevékenykedtek. Légi párharc-

visták gyalogsági kötelékeikkel táma­
dásaikat. Ezekben a harcokban a 
bolsevisták néhány páncélos harcko­
csin kívül 3 lövész zászlóaljat vesz­
tettek. Általában el lehet mondani, 
hogy meghiúsultak a bolsevisták kí­
sérletei, hogy behatoljanak a Kubán 
folyó vidékére. Az elhárító küzde­
lemben nagy része volt a német légi 
haderőnek.

szovjet páncélost romboltak szét. 
zsákmányoltak, vagy tettek harckép­
telenné. A szerdai nap a német légi­
erő öt saját veszteség mellett 61 gé­
pet pusztított el a szovjet arcvona­
lon.

A tuniszi harctéren csak helyi te­
vékenység folyt. A légierő támadá­
saival súlyos csapást mért az ellen­
ség gépesített erőcsoportjaira és tü­
zérségi állásaira. Német vadászok le­
lőttek 12 ellenséges gépet.

Négy elenséges gépet Nyugat-Né- 
inetország felett lőttek le.

Búvárnaszádaiuk további támadá­
saik során 73.000 tonnányi 13 ellen­
séges hajót sülyesztettek el. Három 
további gőzöst megtorpedóztak. Ez­
zel a búvárnaszád fegyvernem 21 
órán belül 207.000 tonna 36 ellen­
séges hajót sülyesztett el. A hajók 
közül 8 Iőszerszállíló hajó volt, ame­
lyek a levegőbe repültek.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fans Iroda jelenti: Az angol kormány 
kénytelen volt beismerni, hogy néhány 
nappal ezeltőt kiadott tengerészeti, 
veszteséglista nem helyes. A 415 hajó- 
egységhez most a következőket, ismer­
ték be: 4 cirkáló, 4 korvett, 4, tenger­
alattjáró és több más .ha jóegység el­
vesztését.

ban német vadászok 12 gépet lőttek 
le. Bougie és Algír között olasz tor­
pedóvetőrepülőgépeknek egyik ala­
kulata megtámadott egy ellensége« 
hajókaravánt. Egy 15.000 tonnáé

Érdekes párbeszéd Spetman és 
a granadai érsek között

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: A Gringoire folyóirat egy 
érdekes epizódot ismertet Spellman érsek spanyolországi útjá­
ról, amely akkor játszódott le, amikor az érsek megérkezett 
egy délspanyolországi városba, ahol felkérték, hogy pontifikál- 
jón ünnepi misét a spanyol for radalom alatt elesett katolikusok 
lelkiüdvéért. Az alábbi párbeszéd a mise után Spellman érsek 
és a granadai érsek között folyt le:

Gondolja csak meg Eminenciád — mondotta a granadai ér­
sek, — hogy Spanyolországban nem lenne többé lehetőség mise 
mondására, ha a bolsevisták annak idején győztek volna. Mi 
történne akkor, ha a bolsevisták idáig jutnának?

Az amerikai hadsereg akkor 24 óra alatt Madridban lenne — 
válaszolt Spellman érsek.

De ép 24 órával késnének el — jegyezte meg szomorúan a 
spanyol érsek.

Felderítő tevékenység1 folyik 
Tunisz szakaszán

Tíz nap alatt 773 páncélost 
veszített a szovjet haderő

3

Erdély»
álló fajalmák

Pompás izii lónafhán, balul, 
aranypármen, pónyik és ra- 
netlek legolcsóbb napi áron 
még kaphatók

Jurcsá' níl ÄiÄ'wi
ezállítóhajót clsüly&sztettek, egy má­
sik hajót, továbbá egy torpedórom­
bolót súlyosan megrongáltak. Ezzel 
az új eredménnyel együtt az olasz 
légierő a háború kezdete óta össze­
sen 1 millió tonna hajóteret, sülyesz­
tett el.

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a tuniszi harc­
térről: Német zuhanó és liarcirepii 
lőkÖtelékek támadást intéztek az an 
goi és amerikai ütegállások ellen. 11 
tarackot elhallgattattak, két légelhá­
rítóállást szétromboltak, 12 Spitfire 
gépet lelőttek. Olasz torpedóvető­
repülőgépek elsüllyesztettek egy 15 
ezer tonnás hadianyaggal megrakott 
ellenséges hajót.

Beszámol a Paris Sasra 
az angolszász légitáma­

dások által okozott súlyos 
Hérákról

Párizs. (MTI.) A NTI. jelenti: A Pa 
ris Soire az angol és amerikai bombá­
zásoknak áldozatul esett emberéletek 
számát Franciaországban 3556-ra becsü­
li 1941 júliusától 1943 februárig ter­
jedő időben. A sebesültek száma 7173. 
Ezekben a számokban nincsenek benne 
a francia gyarmatterületeken elszenve­
dett légitámadásokozta veszteségek.

Berlin. (MTI.): Illetékes német he­
lyen tájékoztatásul közük: A Wilhelrn- 
strassen egy kérdésre válaszolva megál­
lapították, hogy az angol légierőnek 
München elleni támadása során isméi 
igen értékes német kultur javak pusztul­
tak el. Súlyosan megrongálódott a híres 
állami könyvtár, amelynek több mini 
kétmilliónyi kötetéből a negyedrész oda­
veszett. Nagy kár érte a Frauenkirche!, 
amelynek pompás sekrestyéjét semmisí­
tette meg a bombázás. A templomok 
közül súlyosan megsérült még a Lud­
wigskirche és a Michaelkirchc. A brit 
bombázásnak esett áldozatul a Deutsches 
Teater, amely Németország harmadik 
leghíresebb színháza volt. Nem maradt 
ki az elpusztított kultur javak listájá­
ból a Hindenburg porcellángyár sem. 
Hangsúlyozzák német részről, hogy az 
áldozatul esett kulturértékek végered­
ményben az egész művelt világé voltak.

Jelentkezni kell a műszaki 
és vegyész! képzettséggel 

biré személyeknek
A polgármesteri hivatal 6892/1943. 

szám alatt a következő hirdetményt ad­
ta ki a műszaki és vegyészi képzettség­
gel bíró személyek adatainak bejelenté­
se tárgyában:

Tudomására hozom az érdekelteknek, 
hogy a műszaki és vegyészi képzettség­
gel biró személyek adatainak bejelenté­
séhez szükséges nyomtatványok a pol­
gármesteri hivatal I. emelet 5. szám 
alatti helyiségében vehetők kézhez.

Nagyvárad, 1943. március 12.
Dr. Gyapay László s. k. 
helyettes polgármester
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Áldásos tevékenységet 
felt ki a megyei közjóléti szövetkezet 
a szegény iskolások étkeztetésével
35 ki?ességben szervezték meg eddig az étkeztetést

Nagyvárad. Sátor «waf. A vjrto«1 
gyei K3a|ólet! Szövetkezet 8 r»»l,jr!- 
■védelmi házak építése mellett két 
eéglvivol az iskoláé gyermekek étkez­
tetésével fejti kj .3 legjelentősebb 
»gociáhe tevékenységet. Bihannegyé- 
ben 33 községben szervezték be ezt 
az étkeztetést, három faluban 100- - 
J00, harminc faluban pedig 50—50 
gyermek részére. Nincstelen föld­
munkások. napszám us emberek gyer­
mekei kapnak az akció e-oráu minden 
nap két tál etele* melegebédet, aki­
ket hazulról egy darab kenyérre! ee 
tnd útbaindítani as édesanyjuk. Kü­
lönösen a tanyai iskolás gyermekek 
számára jelent áldást a déli étkezte­
tés rendszeresítése, mert ezek sza­
bály szerint sokgyermekes zsellér 
családokból kerülnek ki és néha 
hosszú utat kell megtenniük étien- 
ezomjan az iskoláig.

Minden községben a Szociális Mun­
kaközösség vezeti ezt az akciót az 
elöljáróság irányítása mellett, az Or­
szágos" Nép- es Családvédelmi Alap 
ellátmányából. Ezeknek 8 munkakö­
zösségeknek a tevékenységét nem 
lehet elégge méltányolni Van olyan 
falu. ahol mindössze 3—-4 lelkes 
asszonvbó! áll a közösség, míg má­
sutt, almi az irányítás kellő buzgó 
tággal történik, mint például $*é- 
kelyhídon, a százat is meghaladja a 
szociális munkaközösség tagjainak 
száma: Lelkes asszonyok, néha egész 
fiatal hölgyek, akik teljesen önzetle­
nül vállalkoztak a szegény gyerme 
kék ellátásának munkájára. Ők old 
ják meg az élelmiszer-beszerzés ma 
egyáltalában nem könnyű feladatát, 
ők ellenőrzik, sőt helyenként maguk 
végzik az ebédek elkészítését s anyai 
gondoskodással vannak jelen az ét­
keztetésnél, ahol a gyermekek bol­
dog öröme, mindenesetre sok elég­
tételt nyújt nekik fáradozásaikért- 

Természetesen a Nép és Család 
védelmi Alap ellátmányából nem le­
het mindenütt előállítani a gyerme­
kek tányérjaira kerülő valóban táp­
láló es ízletes ételeket: szorgos jóté­
konysági munkával, amelybe műso­

ros előadások rendezésével kulturá­
lis szempontok is belevegyülnek, 
adományok gyűjtésével s olcsó vásár 
iások és önálló termeié* megszerve­
zésével teremtik elő a szükséges 
többletet. Kívánatos volna., hogy 
mmden községben szélesebb alapok­
ra fektessék ezt a közösséget ne 
csak a tanító meg a jegyző felesége 
és a tanítónők jelentkezzenek erre a 
munkavégzésre, hanem a polgári ré­
tegek asszonyai is. Ezzel bizonyára 
nagyobh lendületet adhatnak majd 
az akciónak és más irányban is ér­
vényesíthetik annak szociális ha­
tásait.

A vármegyei Közjóléti Szövetke­
zet részéről Nadosi Ilona szociális 
asakelóadónő vizsgálja felül időnként 
az étkeztetéseket s mindenütt, a leg­
szebb eredményeket tapasztalja. Az 
étkezés kitűnő, a gyermekeken szem­
mel láthatóak a jól tápláltság jelei 
s a jövőre nézve is minden tekintet­
ben a legbiztatóbbak a kilátások az 
iskolai étkeztetés terén. Sajnos, a 
Nép és Családvédelmi Alap költség­
vetése nem engedi meg, hogy az ét­
kezés kedvezményében részesített

gyermekek szamát «4,eddig gondé 
zásba vett közösségekben emeljék és 
új falvakra terjesszék ki az akciót, 
pedig bizonyára sok szegénysorsú 
magyar gyermek testi fejlődése ten­
ne szükségessé a nagyobb aranyú 
szociális beavatkozást. Egyptian adat 
élesen rávilágít erre: Az egyik köz­
ségben, ahol a Közjóléti Szövetkezet 
szociális előadónője az iskolai étkez­
tetést felülvizsgálta., száz. otl.-étkexő 
gyermek közül csak egv akadt, aki 
aznap tejet kapott reggelire, míg

««--a * -y-e-A»» »a-»-» »■»»»»»•»-»4

soknak oem jutott a Sauléi házban 
egy falat étel se.

Azokban a községekben, ahol 
Szociális Munkaközösséget sikerül 
szélesebb alapokra fektetni, egyéb 
társadalonuvédő munkát is végeznek 
a közösség tagjai. így Székelyhídoo 
szegényházat létesítenek, ahol négy 
olyan szegény embert helyeztek e 
aki nem tudja fenntartani maga*, 
ahol emellett a t>! folvimán 14 m 
séges számára főztek rendszeresen 
Ugyanénak Székelvhídon felépített! 
a munkaközösség egy árvízkárosul 
hadirokkant hazát, amelynek 1400 
pengős költségéhez a vármegye mind 
össze 500 pengővel járult hozzá, míg 
a többit a közösség jótékonysági 
munkája teremtette elő s akadt egy 
építőmester, aki díjtalanul adta mtin 
kaját a házépítéshez

fi- bő

Magyarország Főméltóságu 
Kormányzóba március 15-én 
szózatot intéz leventéihez és 
leventeleányaihoz

Ar egész ország leventeliiasága felsorakozik, hogy
méghaitlgassa a legfelsShh Hadar százaiéi

A magyar szabadiig ünnepét, március 
ls ét ebben az évben is hagyományos 
ünnepi külsőségek kozott üü meg a 
magyar leventéífjueág. Az idei ünnep­
ségnek különös súlyt és jelentőséget 
biztosit az 3 körülmény, hogy — mint 5 
Levente Hírközpont jelenti — Magyar- 
ország Főméltóságu Kormányzója leg­
felsőbb elhatározással e napon szózatot 
kíván intézni leventéihez és leventeleá­
nyaihoz. Budapesten és az ország min 
den városában és községében felvonul a 
hősi emlékműhöz a magyar ifjúság, 
hogy ünnepség keretében hallgassa meg 
a hozzá intézett szózatot, áldozzon 3 
magyar szabadságharc hősei emlékének 
és erőt merítsen Magyarország kormány­
zója elhangzó szózatából a jövő felada­
taira.

Az ünnepségeket országszerte ugyan 
abban az időpontban tartják meg. neve­
zeteden március 15-én délelőtt 10 óra­
kor.

Ajs ünnepélyt harsonajel vezeti be. A 
baraonajelek elhangzása után a magyar 
rádió hangfelvételről közvetíti a Kor­
mányzó Ur szózatát. Ahol a közvetítés 
meghallgatása nem lehetséges, ott a 
társadalmi helyzete és rátermettsége 
a'apján erre alkalmas vezető személyiség 
ugyanabban az időpontban felolvassa a 
Kormányzó Ur szózatát. A szózat

elhangzása, illetőleg felolvasása után a 
Himnuszt énekli el az ifjúság, levente 
zenekarok kíséretében

Budapesten a Hősók terén 10 000 bu 
dapest! iíkelíukivüli, iskolás és egyetec 
mi hallgató levente, leventeleány, !«• 
venteifiuvezetó sorakozik fel A kor 
mányzói szózat elhangzása után egy 1«' 
vente és egy leventeleány bűségnyilat. 
kozata következik, amelyet a Szózat 
hangjai mellett a Hősi emlékmű megko­
szorúzása követ. Egy leventelegény el­
szavalja a ..Talpra magyar“-#, majd egy 
másik leventelegény ünnepi beszédet 
mond. Egy leventeleány a ..Riadó“ című 
költeményt szavalja el, végül a Buda­
pest Székesfőváros Egyesített Levente 
Fuvószenekara a Hiszekeggyel fejezi be 
az ünnepséget.

A Kormányzó Ur Őfőméltósíga szó­
zatát a magyar rádió még ugyanaznap, 
márieus 15-én 14 órakor is közvetíti 
hangfelvételről. Budapest I. hullám­
hosszon és rövidhullámon a 32.88 mé­
teren.

Mint ismeretes, március 15-én is dől 
gnznak a gyárak és az üzemek. A mun 
kában álló leventeifjuság számára ie le 
hetévé teszik azonban alkalmazóik 
hogy a rendelkezésre álló rádió bekap 
csolásával meghallgathassák a Főméltó 
ságu Kormányzó Ur szózatai.

<MX Véd >♦4
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Ardrágitás-e, 
he nem töltik tele a 

szódásüveget ?
Nem az a lényeges a szikvíz áránál, hogy mennyi 

az üvegben a folyadék, hanem hogy mennyibe
kerül a szénsav

A3 egyik ezíkvizüzem tulajdonosa 
ellen árdrágítás! eljárás indult, nert 
az egyliteres ezödásúveg nem volt sri- 
Dültig töltve, hanem e*ak 5.5 dacj szik- 
V“2 volt az üvegben. Az eljárás azon az 
alapon indult meg, hogy az árkor- 
manybiztosság a szik viz árát literes, 
illetve félliteres iivegenkéni állapit ja 
meg, amiből az következik, hogy az

üvegnek telje« egy liter, illetve féllit^r 
szikvizet kell hiánytalanul tartalmaz­
nia. A biríwág előtt fekvő ügyben hi­
vatalosan kikérték a Magyar Szik viz 
Szövetség szakvéleményét, amely arra 
a$ álláspontra helyezkedik, hogy narr, 
minősíthető árdrágításnak az a tény, 
hogy a literes palack csak 9 5 deci szik­
vizet tartalmaz. Köztudomású ugyanis,

hogy 4 palackokat n«m lehet ezinüKig 
megtol tani, hanem az Üvegben biz,,, 
nyos légteret kell hagyni, hogy a fa
•zabaduit e*éa«av kiterjedhessen. 
Teljesen megtöltött Üvegből * ezikv'z 
ki sem jön, ellenben megtörténhot, 
hogy a tultöltött üveg metrobban. Ar 
árkormánybiiztoeság a szikviz á,rámák 
megállapításánál erre a körülményre 
szintén figyelemmel nem volt és nem 
egy]it*r ezikvie, hanem a. literes üve< 
eaikvíz árát állapította meg. Különben 
1» az egysege* snkvjzs» palackok rum 
rí ennek hitelesítve, azoknak űrta.yfa! 
ma rsak körülbelüli. Ap árkormany 
biztosság ismerve a való helyzetet, ar 
árak megállapításánál már bekalkulál 
ta az üvegeknek azt a tartalmi hiá­
nyát.. Nem az a lényeges a szikvw 
áránál, hogy mennyi ar, üvegbe® 14..-5 
folyadék, hanem as. a körülmény als 
kit la *e árakat, hogy mennyibe, kéri' 
a Rtensav (Magy Tud-)

Vitéz kisét« Kantán Imre 
vezérőrnagy adja át Ärany 

János Pankáinak a Kormányzó 
Ur kitüntetését

Nagyvárad- Saját tud. A jászóvári 
premontrei kanonok-rend nagyváradi 
„Pázmány Péter“ gimnáziuma március 
Idusén (március 1.5-énl a gimnázium 
dísztermében délután pontosan 4 órai 
kezdettel katonazenés hazafias ünne­
pélyt rendez, amelyen vitéz kisód 
Kálmán Imre m. kir. vezérőrnagy 
Nagyvárad katonai parancsnoka, a 
Kormányzó Ur öfőméltósáqa legfel­
sőbb elhatározásával kegyesen ado­
mányozott Magyar Érdemrend Lovag- 
keresztjét fogja ünnepélyesen átadni 
Arany János PaskáJ premontrei kano. 
nők. b igazgató, ny. áll. m. kir. honv. 
aligazgató (őrnagy) tanárnak.

Az ünnepély műsora:
1. Himnusz (Erkel F.) Előadja az if- 

jusági énekkar, honvéd zenekari kísé­
rettel.

2. Előre (Tóth Kálmán). Szavalja: 
Féber László II. oszt. tanuló.

3. Március Idusát méltatja: Belez - 
nay Andor tanár.

4 Trianon (Gerbert). Előadja az If­
júság szavalókórusa.

5. Hazafias dalokat játszik a hon- 
véd zenekar.

6. Hazádnak rendületlenül! Énekli 
az ifjúsági énekkar honvéd zenekari 
kísérettel.

T A m. kir. honvédség nevében üd 
vőzli Arany János Páskált s a kitün­
tetést ünnepélyesen átadja: vitéz 
kisóci Kálmán Imre m. kir vezérőr­
nagy, Nagyvárad katonai paranr? 
noka.

8. A jászóvári premontrei kanonok 
rend és e nagyváradi gimnázium ne- 
vében üdvözlő beszédet mond dr Osz- 
vald Arisztid házfőnök-igazgató.

9. Arany Paskálunk! (Báró Podma 
niczky verse). Szavalja: Pásztai Ottó 
ITT o. tanuló.

10. Az éneklő ifjúság tiszteletadása
a) Kárpátalján felcsendült a nóta.
b) Horthy Miklós katonája felvo­

nult a Hargitára. Verse és zenéje 
Vidor József dalszerző, énektanár.

11 Arany János Paskál válaszol az 
üdvözlésekre.

12. Magyar Hiszekegy (Pappváryné- 
Szabados). Énekli az ifjúság honvéd 
zenekari kísérettel.

Az ünnepség a honvédzenekar Rá­
kóczi indulójával zárul.

Vezényelnek: Huszár Gyula alhad­
nagy, honvédzenekari karnagy; Vidor 
József dalszerző, intézetünk énekta­
nára és Beleznay Andor r. tanár.
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Alispán! jelentés a vármegye
féléves életéről

A háborús viszonyok dacára kielégítő a vármegye
közigazgatási helyzete

#agy*>ér*d Sajt1 tr,d. Mérem* 17 *9. 
M-erdán délelőtt »irtja Bihar vármegye 
törvénybetiVégi bizottsága -end** kor- 
gyöléeét, amelyen dr. vitéz Nadányi Jj, 
s* elíepán a vármegye 1942 «September 
1-tő! 1943 február 28-ig terjedő féléves 
életéről erámol be. A terjedelme« beszá­
molót lendületes bevezető nyitja meg. 
Ezt a bevezetőt lapunk beverető helyén 
küroljük. Megjegyezzük, bogy minden 
tekintetben egyetértünk megállapít jsai- 
tal é» szeretnénk, ha « defetitmoa siral­
ma* gyáezvjtére- ellen — bárkik legye 
aek is »sok — * legszigorúbb eljárás 
indulna-

As alispánt jelentés először a köz- 
igazgatási életről számol be. Sorbaveszi 
a megye közigazgatási életét érintő sze 
mélyi eseményeket, majd megállapítja, 
hogy az elmúlt időszak önkormányzati 
igazgatásának tevőleges része minden 
nagyobb fennakadás es lényeges zavar 
nélkül rendben folyt le. Természetesem 
sok gondot okoznak a háború kihatásai. 
A családfő vagy családtag hadbavonuli- 
*s által érintett családok segélyének 
pontos és gyors kifizetése volt legfon­
tosabb kötelessége a közigazgatásnak. A 
vármegye közönsége példamutatóan vet­
te ki részét a téli ruhaakcióból és a Fő- 
méltóságu Asszony akcióiéból.

Rendben elvégezték 
a gazdasági munkákat 

a megyében
Megállapítja azután a jelentés, hogy 

* Gondviselés jóvoltából nagyon ked­
vező volt az időjárás úgy ősszel, mint 
télen és minden jel arra mutat, hogy 
a tavasz is kedvezően fog lefolyni. A 
gazdasági munkálatokat mindenütt rend­
ben elvégezték. Köszönetét fejezi ki a 
megye földmüvestáreadalmának a becsü­
letesen'elvégzett kötelességért.

Felsorolja azután a jelentés a félév 
alatt történt személyi változásokat, 
ícajd megemlíti, hogy az alispáni hiva- 
tar ügyforgalma 110.723 ügydarab volt. 
A közszolgálat még jobb ellátása és a 
másuyelvü lakossággal való bensősége­
sebb érintkezés előmozdítására román 
nyelvtanfolyamot létesítettek. amelyet 
a tisztviselők nagy szorgalommal láto­
gatnak. Beszámol az alispáni jelentés 
arról a sikkasztásról is, amely az állam- 
építészeti hivatalnál történt, ahol Csiky 
Benes ny. számvizsgáló, szegédményes 
alkalmazott 60 000 pengővel károsította 
meg a közúti alapot/ Jelenleg letartóz­
tatásban van. Remény van arra, hogy a 
sikkasztás dacára sem éri kár az alapót.

december hó 31-ig 1,060 000 p lett ki 
fizetve Minden házhoz emeletes gyér 
mekagyak készültek, aminek kiszállít«- 
68 folyamatban van, 16.000 P. értékben 
és -4 házhoz teljes szoba, konyha- 
berendezés 22.000 P értékben.

128 család részére 135 darab tehén, 
51 borjú, 4] család részére 79 bivaly ke­
rült kiosztásra 170.590 P 96 fillér ér­
tékben. 7 család 7 lovat kapott 659] P 
9*. fillér értékben 54 család 54 anya­
kocái 14.212 P, 21 család 60 juhot 
2050 p , 4 család 24 »ngnranyy^* 1257 
P, 3» család 33 darab ekeboronát ás 
lókapát 4720 P., 6 család 6 szekeret
1640 P., 27 család 27 kubikos talicskát 
978 P. értékben kapott juttatásképpen.

A jelentés beszámol arról is, bogy a 
Közjóléti Szövetkezet sok kölcsönt folyó­
sított a rászorult családoknak. A trak- 
torüzém is szépen dolgozott, összesen 
7640 holdat szántottak fel. 16 vagon 
üzemanyagot használtak fel.

jelente* megállapítása, koer*1 » cipő- és 
ruhakészletek fogynak

A megyei árvaszék ügymenete ar el­
múlt félévben zavartalan volt. A fő 
ügyész hat folyamatban levő perről tesz 
jelentést. A megyében az elmúlt félév 
ben 111 tüzeset volt. Felsorolja a je 
lentés, hogy milyen tüzoltószerek be­
szerzése lenne szükséges. A felsorolt 
szerek két és félmillió pengőbe kerül­
nének.

I mérnökök, ügynökök technikusok ke­
reskedők, hivatalnokok, uzsorások, vál­
lalkozók, leituj-tulajdonosok szálltak 

' partra ée nem hiányoztak aa együttes­
ből a mozisok sem! S az üzérkedők. árt- 
sxipolyozók hadának megérkezése után 

I újabb áradatot indított ÍItzak-Afrik ab* 
Roosevelt: a kalandok után áhítozó női 
hadsereget.

Továbbra Is résztveszsek 
a keleti harcokban a 

magyar csapatok

i^asrv a hiány orvosban 
és szü*észnülrben

Javult sok tekintetben 
a közellátás

A közeliátás terén a jelentés szerint 
nem mutatkoznak az országostól eltérő 
nehézségek. A tengeri termés körül mu­
tatkozott a legtöbb zavar. Lényegesen 
javult a helyzet a sertésvágás terén. Sok­
kal több ember vágott sertést, mint ta­
valy. Javulás volt észlelhető a burgo- 
nyaellátás terén is. Részletezi a jelen­
tés a tűzi fa ellát ás terén észlelt nehézsé­
geket is és megemlíti, hogy a jövő évben 
a tapasztalatok alapján igyekeznek jobb 
megoldást találni. Meggondolkoztató a

A megye közegészségügyének súlyos 
kérdése a bábahiány és az egyre jobban 
mutatkozó orvoshiány. A hatósági szü­
lésznői állások közül 42 még mindig 
betöltetlen. A vármegyében több helyen 
fordult elő hastífusz ezért védőoltáso­
kat hajtottak végre. A megye népmoz­
galmi adatai változatlan helyzetet mu­
tatnak. Széleskörű tevékenység adatait 
közli a jelentés a vármegyei gyermek- 
védelem köréből és az Egészségvédelmi 
Szolgálat működéséről.

A vármegye mezőgazdasági helyzeté­
ről szóló jelenté* beszámol arról, hogy 
a kedvező időjárás lehetővé tette a ta­
valyinál jóval nagyobb területek beveté­
sét. Nagyobb mennyiségű vetőmagot 
osztottak szét a gazdák között. Az őszi 
vetések jól teleltek. A gyümölcsösök 
fagykárt és nyúlkárt nem szenvedtek. 
A jelentés mellékletei a különféle zár­
számadásokat közük. Ezek közül a vár­
megye háztartási alapja két és félmilliós 
egyenleggel szerepel.ooi-i opt: ,

n

Közjóléti tipyek
Beszámol az alispáni jelentés a köz­

től éti ügyekről is. Az országos szociális 
felügyelőség a vármegyei ONCSA 1942. 
évi költségvetésében 1,198.814 pengőt 
hagyott jóvá. Házasodási kölcsönt 
1942-ben 68 új házaspár kapott 61.000 
pengő összegben. 68 nyári napközi ott­
hon segélyezésére 35.000 pengőt folyó­
sítottak. A Közjóléti Szövetkezet mun­
kája végzésére egymillió pengőn f- g'il 
kapott forgótőkét. A Közjóléti Szövet­
kezet juttatásai így oszlanak meg: 1941. 
Pv őszén elkezdve 1942. évi decembe­
réig befejezve 112 ház, míg 70 ház ez 
* r tavaszán. 3—4 hét alatt befejezést 
n ver. A családi házak mell ék ép ül etek­
ké kúttá! és kerítéssel készülnek. En­
nek értéke 1 456.000 P., amiből 1942

„Visszatérnek 
Tunisz földjére Róma 

dicsőséges, régi légiéi ##

Róma. (MTI.) A Giornale d'ltditt 
első oldalon közli Nagy Vilmos hon­
védelmi miniszternek a lap külön - 
tudósítójával folytatott hee'zélgete&r’. 
Ismertette a miniezer aaokmjk « 
hadműveleteknek lefolyását, %m- 
ken a keleti grevonnlon magv-sr se 
regte*tek vettek részt. Megátlapí 
tóttá, hogy a magyar egységek to 
vábbra is résztvesznek a keleti arc­
vonalon folyó harcokban. A magyar 
hadsereg a tél folyamán súlyos vesz­
teségeket szenvedett. Ezek a veszte­
ségek bizonyítják, hogy Magyaror­
szág milyen áldozatokat hozott a sa­
ját és keresztény civilizáció vedel 
mébep- Biztosíthatom barátainkat 
és ellenségeinket —* mondotta a mi 
niszter, — bogy a jelenlegi magyar 
nemzedék tudja mivel tartozik ha­
zájának, Európának és 9 civilizált 
világnak. Nem is lehet szó arról 
hogy belefáradjunk ebbe a harcba, 
Mindaddig, amíg szabadságunkat 
bármilyen oldalról is veszélyezteti!: 
védekezni fogunk, keményen küz­
dünk és teljesítjük kötelességünket 
híven a magyar hagyományokhoz. Ma 
nem vagyunk egyedül ebben 3 harc 
ban, nagy szövetséges népek oldalán 
küzdünk, ingadozás nélkül haladunk 
tovább és e célból még jobban meg­
fogjuk erősíteni hadseregünket.

Mit akar Roosevelt és az Egyesült Államok Baitársi parancs 
Eszakafnkdban? . T. L1 At »* rhfn>c/w N K- -1 — A.’ „ —   *

Rómából jelentik: Az olás? lapok reá­
mutatnak Gafsának és Sbeitla-nak. en­
nek a tengely csapat ok által most elfog­
lalt két tuniszi városnak a jelentőségé­
re A tengely erőinek három irányból
fenyegető ellenséges támadással kellett 
számolniok. A középső arcvonalszaka­
szon levő amerikaiak megkísérelték a 
Sfax felé való előnyomulást, hogy meg­
akadályozzák a Tripolisz irányából visz- 
szavonuló és Tunisz földjén partraezállt 
tengelyoeapatok egyesülését és összeköt­
tetését, kísérletük azonban teljesen ku­
darcot vallott. Az elfoglalt Gafsa azonos 
az antik Gapsa-val, amely az afrikai régi 
római uralom fontos őrállomása volt. 
Thevessa, a jelenlegi Tebessa volt en­
nek a területrésznek a székhelye ahol 
állandóan Augustus császár harmadik lé­
giója állomásozott. Ugyancsak a mai 
Nefta tuniszi helység. amelynek haj­
dani római neve „Castra Neptitana“ 
volt. szintén a római védővonalnak fon­
tos pontját alkotta. Az olasz lapok erre 
vonatkozó mondanivalói így foglala­
tok össze: Észak-Afrik a földjén minden 
lépésnyire a régi Róma dicsőségének a 
nyomaira és emlékeire bukkanunk. Min­
den amit itt látunk, kedves nekünk a 
régi dicsőséget juttatja eszün'-be. íme. 
azonban visszatérnek a légiók Tunisz

földjére. Róma légiói azzal az eltökélt 
szándékkal, hogy útját állják Roosevelt 
hadseregének . . . Mindaz, ami ott törté­
nik, Afrika földjén, visszaidézi a dicső­
séges történeti emlékeket, amelyek le- 
hét, hogy hidegen hagyják az amerikaia­
kat, közömbösek a számukra, de nem 
nekünk! Ugyanis Afrika Itália számára, 
a dicsőséges történeti emlékeken felül, 
az élet Az északamerikaiak kalandvá­
gyé lélekkel szálltak partra Afrikában. 
Őnekik Afrika nem más. mint egy olyan 
terület, amely alkalmas arra. hogy ha­
talmukba ejtsék és kizsákmányolják.

Roosevelt elsőizben északamerikai ka­
tonákat küldött Észak-Afrikába s most 
pedig az a reménysége, bogy küldhet 
maid brazíliai, kubai, nikaraguai kato­
nákat is. Alighogy az Egyesült Államok 
katonái betették ide a lábukat, rögtön 
kibújt a szög a zsákból: nem tagadta 
meg magát a mindenből hasznot húzni 
szerető és kalmár „yanke“ s rögtön 
hozzálátott, hogy a volt francia Észak- 
Afrikát amerikai gyarmattá változtassa 
át, mert feltett szándéka az amerikai 
Egyesült Államoknak hogy Afrikát egy­
szerűen elrabolja Európától. S a kato­
nákat a többi .hódító“ sisera-hada kö­
vette Casab'ane-han. Oranb*n Dakar 
ban és Algírban bankárok, iparosok,

A Tűzharcos Szövetség Nagyváradi 
Főcsoportja a március 15-t,ki nemzeti 
ünnepélyét március 14-én, vasárnap dél­
előtt fél 12 órakor tartja Székházéban, 
Megjelenés bajtársi kötelesség.

Március 15-én a Tűzharcos Szövetség 
már kijelölt küldöttsége háromnegyed 
9 órakor indul a Nemzetvédelmi Keresz­
tesek, Nemzeti Munkakőzpont és negyed 
12 órakor a városházán tartandó ünne­
pélyekre.

Az Országzászló előtti, levente-ünne 
pélyre zenekarral 2 század vonul ki. 
Gyülekezés a székházban reggel 9 óra 
kor, indulás negyed 10 órakor.

Elnökség,

FELHÍVÁS a VITÉZEKHEZ. Felhj
rom a Nagyvárad területén tartózkodó 
tiszti és legénységi vitézeket, hogy a 
március 15-én tartandó ünnepségen tes­
tületileg jelenjenek meg, Ezért március 
15-en reggel 9 órakor a vármegye Vité­
zi Szék nagytermében gyülekezzenek, 4 
megjelenés mindenkire kötelező és „s 
alól csak indokolt esetben adok felmen- 
tést. A Vármegyei Vitézi Székről a le­
génységi vitézek zártrendben vonulnak 
a Szent László-téren részükre ki jelölt 
felállítási helyre. Vármegyei Vitézi ka­
pitány.

,1
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ünnepélyt rendez a Római 
äatvlikns Etöszövetség 
a setettltek javára

Nagyvárad- Saját tud. Március h<5 
í8-an délelőtt 9 órakor a» újvárosi 
Stent Leálló plébánia-templomban, a 
Kómái Katolikus Nőeaővetsóg Bihari 
kerületi központjához csatlakozott 
öfeSBos nagyváradi katolikus asszony­
áé leányegyesület tagjai közös szent­
misén vesznek részt és közös szentál- 
dozáeukat engesztelő leg ajánlják fel a 
világ békéjéért A szentmise szónoka 
p. Kar das József jezsuita atya.

Ugyanakkor pontosan délelőtt fél 12 
iSrai kezdettel a Katolikus Kör nagy­
termében ünnepély lesz a sebesültek 
javára. Az ünnepség szereplői között 
lesznek: Nemes Czike Gáborné Lovich 
Hona írónő és Török Erzsébet kolozs­
vári előadó- és énekművésznő.

MAGYAR LAPOK

lesz a székelyhídi téli 
gazdasági iskola záróvizsgája

Dr vitéz Nadányi János alispán a záróvizsga 
miniszteri biztosa

274 ezer pengő gyűlt össze 
Biharmegyében a honvéd-

családoknak
Nagyvárad. Saját tud. A honvéd csa­

ládok javára folytatott gyűjtés Bihar
megyében a következő ere 
járt:

dnrénmyel

Berettyóújfalui járás 25.663.86
Bihar keresztesi járás 10.441.32
Sárréti járás 18.416.23
Derecskéi járás 14.588 09
Élesd! járás 14.807.53 i
Érmihályfalvai járás 18.054.— ,
Margittal járás 50 245.46 c
Nagyváradi járás 32.635.89 t
Nagyszalontai járás 12.965.99 i
8 zalárdi járás 15.085.77
Székelyhídi járás 40.625.01
rséffai járás
Nagyszalonta megyei város

6.174.79

köTóneége 7.990.18

Székelyhid. Saját tud. Vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel tartja idei záró­
vizsgáját a székelyhídi téli gazdasági 
iskola a Fürdő-vendéglő nagytermében. 
Az első záróvizsgát ünnepélyes keretek 
között tartják meg. A vizsgán miniszteri 
biztosként dr. vitéz Nadányi János »’is­
pán vesz részt. A vizsga bevezetésekép­
pen reggel istentiszteletek lesznek a 
katolikus és református templomosa.

1 Hiszekegy: Közös ének.
2. Dr. Csorba József igazgató üdvözli 

a megjelenteket és beszámol az ieko'a 
eddigi működéséről.

3 Miniszteri vizsgabiztos a vizsgát 
megnyitja.

4. Elméleti szóbeli vizsga.
5 Az ifjúsági önképző gazdakör dísz-

ahol apáink véreitek“ e. költeményt 
szavalja Ozsváth László f. é. t. c) Ko­
vács Miklós f. é. t. szabadelőadási: „A 
napraforgó termesztésének jelentősége a 
mai háborúban.“ d) Az ifjúság kedvelt 
dalaiból énekel, c) Bokor Ferenc f. é. t. 
szabadelőadása: „A vemhes tehenek ta­
karmányozása.“ f) Nemes Gerzson.
Magvető vagyok“ című versét szavalja 

Somogyi Ferenc f. é. t. g) Istvándy 
Lajos f. é. t. előadása: „A gazdasági 
szakoktatás jelentősége a gyakorlati 
életben.“ h) Boday M.: „Egy nadrág ko­
nc“ c. tréfás elbeszélést előadja: Gábor 
Sándor f. é. t. i) Elnöki zárszó.

6. Esetleges felszólalások.
7. Miniszteri vizsgabiztos a vizsgát 

bezárja.
8. Himnusz. Énekli az ifjúság.

»»»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

és 1 darab 10 K-ás arany.
összesen 266.S32.82

A vármegyei és községi
tisztviselők adománya. 8.029.40

A gyűjtés összes eredménye
Bihar megye területén 274.862.22

<■ ♦»»♦»»»♦»♦♦♦»»♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad thj város adóhivatalától 
Forgalmi Adóhivatal

Érvelési hirde’mény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
várost közraktárba beszállított ingósá­
gokra az 1925. évi 600. P. M. rendelet 

-értelmében a 67—69. §. alapján az első 
árverést 1843. év március hó 13. napján 
d. <>. 11 órára, a második árverést 1943. 
év március hó 27. napján délelőtt. 11 
órára, i xárosi raktárban ez.érméi ki­
tűzöm.

Árverési teltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladás 
ra, ha asz árverezők a becsérték há­
romnegyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban áss 
ingóság becsértékre való tekintet nél 
ki.il, a. legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
•birtokába megy árt.

3 Az árverés megtartása vagy még­
is isérl'éee esetén a behajtási illeték 8%

í. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell kifizetni.

Nagyvárad. 1943. év március hó 11-én 
FODRÉ SÁNDOR 

v, végrehajtó

kómában felállították a íascizmus 
történelmi múzeumát

Külön teremben mutatják be a szabadkőművességet
és a zsidóságot

Rómából jelentik: A fascists forrada- 
om 20 éves évfordulója alkalmából a

a másodikat 1937-ben

ben, grafikonokban és más nagybecsű 
emlékekben mutatja be a fascists Olasz­
ország első húsz esztendejét. A magyar 
vonatkozásai miatt is felette figyelmet 
keltő új múzeum legbecsesebb része a 
Duce életét,, harcait, eredményeit és 
történelmi jelentőségű koncepcióit vi­
lágítja meg. Külön termet szenteltek a 
Duce családjának és szüleinek. A „Duce- 
terem“ történelmi tárgyilagossággal ele­
veníti meg Olaszország újjáalkotójának 
életútját. A ..Popolo dTtalia“ termé­
ben lepereg előttünk ennek az újságnak

a története, amely azonos a faseizmus 
történetével. Külön terem mutatja be a 
„milicia“ és a Fascists nagytanács“ tör­
ténelmi fejlődését. Termet kapott a fas­
cists világnézet és fascists intézmények 
hosszú sora. A fascists párt emlékeinek 
termében évről-évre mutatják be a moz­
galom fejlődését és eredményeit. Spa­
nyolországnak és Albániának közös ter­
me van. Egy külön terem a zsidóságra 
és szabadkőművességre vonatkozik. A 
következő terem a háború földrajzi, po­
litikai, gazdasági és történelmi okait 
tárja fel. A kört a ..Hősök terme“ zárja 
be. Három hős nemes emléke uralja a 
termet: az aostai hercegé. Bruno Mus­
solinié és Italo Balboé. Az új múzeum­
mal kapcsolatos .,A faseizmus történetét 
kutató központ.“ Ez gazdag könyvtárra! 
van felszerelve. Az új múzeumnak a 
megnyitását követő húsz nap alatt 
70.000 látogatója volt a társadalom min­
den rétegéből.

Műtaipu cipőket 
csak kijelölt kereskedők 
hozhatnak forgalomba

Á Lábbeli Központ legújabb rendelete a felső­
bőr anyagok szétosztásáról
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tekintetében különleges kötelesettee 
geket nem ir elő a Lábbeli Központ. 
Ezekből a bőrfélékből a fogyasztói 
szükségletnek megfelelő egyéb cipők 
készíthetők. Amennyiben a talpsze- 
rüen kikészített mellékanyagok kö­
zött szakszerű elbírálás szerint gysr- 
mekcipőkhöz talp céljaira alkalmas 
anyagok találhatók, azokból a cipész 
iparos 10—22 nagyságszámu gyer­
mekcipőket készíthet. Az erre a cél­
ra fordított talpszerü anyagok meny- 
nyisége azonban a cipésziparos részé­
re kiutalt összes keményáru súlyának 
3 százalékát nem haladhatja meg. Az 
anyagok mindenkori felhasználásáról 
pontos, ellenőrizhető nyilvántartást 
kell vezetni.

A Ivábbeli Központ nyomatékosan 
figyelmeztette a cipőtermelő iparoso 
kát, hogy a bőrtalp felhasználása 
nélkül készült cipőket is kizárólag 
kijelölt kereskedők utján hozhatják 
forgalomba.

Texlilitzsákokkal 
segítenek a zsákhiányon

A juta beszerzési nehézsége követ­
keztében szükségessé vált a jutazsá­
kok pótlására megfelelő pótanyagbő! 
készült zsákok gyártása. A asákhiány 
leküzdése főleg a gazdaközönség 
szempontjából bir nagy jelentőséggel, 
hogy a gabona és egyéb termények 
szállításában fennakadás ne történ­
jék. Hosszas kísérletezés után elké­
szült a textilitből előállított zsákok 
első példánya, amelyet a legkülönbö 
zőbb gyakorlati és laboratóriumi ki- 
serieteknek vetettek alá. Főleg szakí­
tás! szilárdságukat, tartósságukat, a 
nedvesség behatásai iránti viselkedé­
süket és kopásukat vizsgálták. Ezek 
a kísérletek beigazolták, hogy a bex- 
tilitzsákok tökéletesen pótolják a ju­
tazsákokat.

A tapasztalatok alapján nagy leír 
dülettel indult meg a textilitzsákok 
gyártása és most már széles körben 
vannak használatban.

Felfüggesztett 
szinészkamarai tagok
A Színművészeti Kamara fegyelmi 

bírósága Rácz Lili Lidia, az előadó­
művésznők szakcsoportjába sorozott 
tagok szerződésszegéséért és a szín­
művészeti alkalmazott testületé te­
kintélyének súlyos veszélyeztetéséért 
a fegyelmi Ítélet jogerőre emelkedé­
séig azonnali hatállyal felfüggesztet 
te. Súlyos ítéletet hozott az Országos 
Színművészeti Tanács Krasznai Ervin 
eegédszinész megfellebbezett fegyel 
mi ügyében. A Színművészeti Tanács 
önkényes szerződésfelbontás miatl 
Krasznai Ervint foglalkozása gyakor 
lásától két évi időtartamra feliül: 
gesztette. (Magy. Tud.)

A Magyar Tudósitó jelenti: A Láb­
beli Központ új körrendeletét adott 
ki, amelyben szabályozta a bőrtalp 
felhasználása nélkül, tehát műtalpak­
kal és fatalpakkal készülő cipőkhöz 
szükséges felsőbőr anyagok szétosztá­
sát. Az eddig érvényben volt előírá­
sokon felül a termelők a kiutalt fel- 
söboranyagot a következőképpen tar­
toznak felhasználni:

A zsiros és vízhatlan sertésfelső 
bőrből kizárólag munkáscipők és 
bakancsok készíthetők. A fekete és 
barna borjúbőr és marhafelsőbőrük 
80 százaléka a férficipők készítésé­

hez használandók. A férficipőknek 
legalább egyharmada magas szárn ci­
pő legyen. A fekete és barna lófelső­
bőr felerészben leányka cipő, egyne­
gyed részben női cipők, a fennmara­
dó egynegyedrészben pedig gyermek­
cipők készítéséhez használandók fel. 
A gyermek- cs Icánykacipőknél leg­
alább fele, a női cipőknek pedig egy­
harmada legyen magasszáru A nem 
zsiros, sem vízhatlan sertés felsőbő­
rök felerészben fiú szárascipő, ne­
gyedrészben pedig férficipők készíté­
séhez használandó. Az egyéb bőrfé­
lék, illetve mennyiségek felhasználása

Szolgálatos gyógyszertárak:
in. CSOPORT:

MADONNA gyógyszertár, Sztarove- 
szky-u. 20. (Dr Medvigy P. bérlő Feder 
Vilmos) 33-67.

KÍGYÓ gyógyszertár. Bémer-tér t 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F., Szacsvay-u. 2S 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálat; 
szombat reggeltől a következő szop1 
bat reggelig tart.
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március 12. MAGYAR LAPOK

HÍMEK

Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

S1ILÁ6YI CBZSŐ-0TC4 6 SZU*.
Telefon: 12—27.

ISL/iFIZETÉSI ARAK: Egéez évre 38-tO,
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk
száma: 72.301.

tTleiratokat »eroad eekeia ere

Emlékestet rendeztek az elhunyt Kor. 
toányzóhelyettee tisztetlére. Budapest- 
rffl jelenti a Magyar Távirati Iroda: 
A Darányi Kálmán Diákház bizottság 
a hősi halált halt kormányzóhelyet- 
tes emlékére a magyar művelődé» 
háziban emlékestet, rendezett., ame­
lyen megjelent a Kormányzó Ur Ófő- 
méltósága is fiával ifjabb Horthy 
Miklós meghatalmazott miniszter 
rendkívüli követtel. Résztvett az em­
lékesten Kallay Miklós miniszterel­
nök, valamint a kormány több tagja. 
/Vagy Vilmos honvédelmi miniszter 
mondott emlékbeszédet. Megemléke­
zett a Kormányzóhelyettes életének 
kimagasló eseményeiről, majd felhív­
ta á magyar ifjúságot életének köve­
tésére.

Lelkigyakorlatok férfiak ré­
szére, Nagyvárad. Saját tud. 
Nagyvárad katolikus férfitársadalma 
részére április 1-én, 2-án, 3-án este 
fel 7 órakor a premontrei gimnázium 
dísztermében (Hhler-u. 16.) lelkigya­
korlatok lesznek. Ezenkívül március
28- án és április 4-én este fél 7 óra­
kor az olaszi Szentlélek plébánia- 
templomban az összes férfiak számá­
ré bevezető, illetve befejező szentbe­
széd. A lelkigyakorlatok szónoka P. 
Kordas József jezusita atya lesz.

Szövetkezete» alakit n „BONSZ* 
»agyváradi csoportja. A Hadirokkan­
tok. Hadiözvegyek ás Hadi-árvák Nem- 
z°t.! Szövetségének nagyváradi cso­
portja tagjainak anyagi támogatása 
céljából általános gazdasági szövetke­
zetét, alakit, melynek első közgyűlését 
lolvó hó 21-én, Vasárnap délelőtt 11 
órakor tartja a „HONSZ" helyiségében 
Rákóczí-ut 13.) Az elnökség felkéri 

mindazokat, akik szövetkezei] üzlet­
részt, jegyeztek, vág'- a. Szövetkezetbe 
ezután belépni óhajtanak, hogy az ala­
kuló közgyűlésen jelentenek meg.

Lelkigyakorlatok nők részére.
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 
összes katolikus női részére március
29- én, 30-án, 31-én este féi 7 óra­
kor lelkigyakorlatok lesznek. Az el­
mélkedéseket P. Korda* József je 
zsuita atya tartja

Felhívás. Fölhívjuk iparosainkat, 
hogy ez évi március hó 15-ét méltó­
képpen munkaszünettel ünnepeljük 
meg. A magyar nemzet legszebb nap­
iár, méltóképpen meg kell ünnepelnünk 
és így a, nagyváradi Nemzeti Munk- 
kozponttal karöltve az Ipartestület fel­
szólítja összes tagjait, hogy március hó 

én (hétfőn) tartsanak műhelyeikben 
munkaszünetet. Nagyvárad, 1943. évi 
március hó 11-én Hazafias tisztelettel: 
Elnökség.

MÁRCIUS 15 A LEGÉNYEGYLET- 
BEN. Nagyvárad Saját. tud. A nagy- 
' aradi Rom Kath Legényegylet is mél­
tó keretek kozott ünnepi; meg a magyar 
szabadság ünnepet Március 15-én dél­
után pontosan fél 5 órai kezdettel mű­
soros kulturdelután lesz az egyesület 
Teleki-utca 9. sz. alatti helyiségében, 
amelyre lapunk útján is meghívja és 
föltétlenül elvárja az egylet összes pár­
toló és rendes tagjait, valamint vendé- 
eoit. a rendezőség. Belépődíj nines.

A Vöröskereszt felhívása. A Vörös-
kereszt önkéntes ápolónői tanfolyama 
március 15-én megkezdődik. Kérik a 
tanfolyamra már jelentkezetteket, hogy 
az irodában szombaton délelőtt 9—12 
óra között é#, délután 2—4 óra között 
még egyszer jelentkezzenek. Későbbi 
jelentkezéseket nem vehetnek figyelem­
be. a Vöröskereszt irodája a Szaniszlö- 
utr-a 1 4. pzám alatt. van.

Be kell jelenteni a vegyészeti ég mű­
szaki képzettségű személyek adatait
A MTI jelenti: A kormány elrendelt*, 
hogy a vegyészeti képzettségű és mű­
szaki képzettségű személyek adatait 
március 27-éig jelentsék be az iparügyi 
miniszternek.

Sebastopol páncélos
Szombattól a CASINOBAN

Ä5*." India tigrise

Angliában a kommunista párt 8 
munkáspárttal szeretne egyesülni.
Géniből íelentik: (MTI) A NTI jelenti: 
Londoni jelentés szerint a Daily Te 
legraph megállapítja, hogy a kom 
munista párt Angliában nagyarányú 
tevékenységet fejt ki, hogy csatla­
kozhasson a munkáspárthoz. Egy 
ilyen irányú indítványt az országos 
bizottság elutasított. A pünkösdkor 
megtartandó évi értekezleten a szak- 
szervezeti vezetők 80 százaléka tá­
mogatja a kommunisták kérését. 

»»♦♦♦♦♦not«»»«»»»*»»»,

Korona Filmszínház Közkívánatra egy nappal prolongáltuk

Külvárosi őrszoba
Karády Katalin filmóriását

Szerelmi álmokSzombaton
Liszt Ferenc 
bshiatatlan zenéje

qtSGUv

Kisok bajnoki mérkőzés a Rhédey- 
kertl pályán. Nagyvárad. Saját tud. A 
középiskolás sport fejlesztésiének érde­
kében, vasárnap, március 14-én <1 e. 
11-30 órai kezdettel tartják meg a Rhá- 
dey-kerti pályán a VKM által alapított 
Szent László vándordíj Ill-ik forduló­
jának mérkőzését, a Sepsiziszen.györgyi 
Székely ,Mikó“ kollégium és a Baross 
Gábor középiskola labdarugó csapatad 
között, a KISOK keretében (a KISOK 
miniszteri biztosának jelenlétében). 
Beléptidij 30 fillér.

Kedden lesz a heti állatvásár
Március 22. es 23-án országos nagyvásár 

lesz Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. A március 1 5.j nemzeti Ünnep miatt a heti állat­

vásár a polgármester intézkedésére ke dden, 16-án lesz, Március 22. és 23-án 
országos nagyvásár lesz Nagyváradom

NAGYBÖJTI ÁJTATOSSÁGOK A 
SZENT VINCE INTÉZETBEN. Nagyvá- 
rád. Saját tud. A Szent Vince Intézet 
kápolnájában március 13-tól 21-ig min­
den este fé! 7 órai kezdettel aagyböjti 
ajtatosság van sze.ntbesréddri es szent­
ségi áldássál.

Kitüntetés, Nemzetvédelmi Keresztse 
kapott, Brandisz Ferenc nyug. ceendőr, 
nagyváradi iámért, magánnyomozó, a 
forradalom alatt kifejtett magatartása
miatt.

Helsinkiben a gyermekek parcellá­
kat kapnak megművelésre. Helsinkiből
jelentik: (MTI) Közel ezer helsinki 
gyermek kisebb parcellákat, kapott 
nyári megművelésre A parcellák ki­
osztásának célja a gyerekek nyári 
uduitsté*) es időjüknek hasznos ki­
használása.

Fodrász iparosok figyelmébe! Már­
cius hó 15-én, hétfőn a fodrász iparo­
sok a nemzeti ünnepre való tekintet­
te! üzleteiket egész nap zárva tartják. 
Az elnökség.

Gyomoncntásnál igyunk mindig egy­
ke* pohár természetes ..Ferenc József“ 
keserűvizet, mert ez nemcsak gyorsan 
és alaposan tisztítja ki a tápcsatornát, 
hanem :iz emésztőszervek további mű 
kodéséi, is hathatósan előmozdítja 
Kérdezze meg orvosát! 
mesan -..en:'.»uvnps«ro-y-i

Sürgősen gabonát kér a szavjai Ang­
liától. Stockholmból jelentik: MTI) A 
Steía.ni Iroda jelenti: A szovjet kor­
mány az angol kormányhoz fordult, 
hogy sürgősen szállítson gabonát, el­
sősorban tengerit. Követelte, hogy az 
indiai készleteket le bocsássák a szov­
jet rondt-lfcczóséro.

Meghosszabbította a miniszter az 
1942—43. évi fakitermelés Idejét. A
MTI jelenti: Az 1942—43. évi fakiter­
melés befejezésének határidejét a, föld­
művelésügyi miniszter június 30-tg 
m egho.es za bhi totita.

FELHÍVÁS A LEVENTEEJTÖER- 
N) ÖSÖKHÖZ. A nagyváradi levente- 
parannsnnkisag felhívja a levente ejtőer­
nyő» csapat tagjait. hogy «zombaton 
délután fel 2 órakor a Rbédey-kerti 
sportpályán gyülekezzenek. A levente 
ejtőernyősök kötelesek puskáikat is ma­
gukkal vinni. A hiányzók szigorú bün­
tetésben részesülnek.

Ki jár a lerjtöbbof? A breslant 
egyetem munka,szyehologiaí intézeté­
ben enlekés vizsgálatokat folytattak 
annak megállapítására, hogy e-gvos hi­
vatásokban hányat lép az ember A 
női hivatások közül a legkevesebbet 
lép a kémiai laboránsnő. Bár látszó­
lag csendben, egyhelyben ülve végzi 
munkáját, máris óránként 640—1146 
lépést tesz. A mosónő, akinek foglal­
kozása még jobban egvhelvhez van 
kötve, óránként még többet lép. Utá­
na következik a háziasszony, a fod­
rász. a konyhalány és az eláruritőnC 
Utóbbiak óránként 2700—ö000 lépést 
is megtesznek Ezeket a megállapítá­
sokat természetesen nem kedvtelésből 
tették, hanem az egészséges munka­
mód vizsgálata közben. Ö]ő foglalko­
zást folytató egyének, akik látszólag 
kévés mozgást végeznek, áürnduan 
változtatják testük helvzetét. Ecv fi­
nom készülék segítségével sikerült pl. 
megállapítani, hogy egye» emberek 
tohb mint egy órán át egy lábon ál! 
tak. vasvis a testsúlyt egész észrevét­
lenül fóliákra helyezték. Ez a jelen- 
ség főként a hosszú ideig tgvliplvhen 
való állást igénylő tori „íj,-. zásaakni! 
volt megfigyelhető. (MNK.)

Meghívó
A Szent László Nyomda Részvény- 

társaság 1943. március hó 20-án délatAn 
fél 5 órakor tartja ez évi

rendes közgyűléséi

a vállalat, helyiségében Nagyvárad. 
Szilágyi] Dezső-utca 5. 3®. alatt, melyr*1 
a részvényeseket tisztelettel meghívja 
A közgyűlésen részt vevő részvénye­
sek részvényeiket tartoznak a vállalat 
pénztáránál legalább három nappal a 
közgyűlés megtartása előtt, letétbe he 
lyezni

Tárgysorozat;
1. Az igazgatóság jelentése az 194.’ 

évj zárszámadás és a, mérleg tárgyá­
ban

2. A felügyelőbizottság .jelentése as 
1942. üzlet évről

3. Az 1942. évi mérleg megállapítása.
4. Határozathozatal az igazgatóság­

nak és a felügye.lőbLzottságna.k adandó 
főimentvény tárgyában.

5. Igazgatósága tagok választása.
6. Felugyelőbizottsá.gj tagok válasz 

tás a.
7 Esetlege® indítványok.

Kivonat az alapszabályokból«* 1b ?
Érvényes határozatot, osak akkor lehet 
hozni, ha a. közgyűlésen a részvény- 
tőke egyharmada képviselve van 13. 5 
A közgyűlésen minden egyes kellő idő 
ben es helyen letett részvény egy «sza­
vazatra jogosít. A szavazati jog csak 
ügy gyakorolható, ha a részvényül la i 
denos részvényeit, legalább három nap 
pal a közgyűlés megtartása előtt az 
öeszehivó hirdetményben megjelölt, le­
tétem ón y ez é&j helyen leteszi. A részvé­
nyesek szavazati jogukat, vagy szemé 
Tvcsen, vagy más szavazóképes részvé­
nyesnek adandó egyszerű meghatalma­
zás utján gyakorolhatják, Nem. önio- 
guak és jogi személyek részvényesi jo­
gaikat törvényes képviselőik utján ak­
kor is gyakorolhatják, ha egek nem is 
részvényesek.

Mérleg számla 1952. december Jl-em 
Vagyon: Pénzt ár készlet, pénzintézetn­
él» a m. kir. Postatakarékpénztárnál 
fennálló követelés: P 7.579.57. — Gépek, 
felszerelések és berendezés: P 118.3S5.6S 

Ingatlan. P 27.000,— Adósok: P 
18.596.82 — Átmeneti tételek: P 23.965.13 
— Össze» vagyon: P 195.477.22. — le­
heti Rósz vény tőke P 131.992,— Alapok.
P 57.96!.63. — Hitelezők: P 16.109.79. — 
összes teher: p 206.063 42. — Veszteség 
P 10.536 20

Eredménysrámla 1942, dec 31-én'. 
Veszteség* Személyzettel kapcsolatos 
kiadások, anyag, üzleti, üzem eg ingat­
lan karbantartási költségek. adó, illet­
ve knza.dók, illetékek és járulékok es 
lakbér P 168.727.55. - Leírások P
3359 17 — Veszteség áthozat 1941. év­
ről P 10 ,60.64 — összes veszteség: F 
1S2.847.3ti — Nyereség: Különféle jöve­
delmek: P 172.261.16. — Veszteség P
10.586,20. — Cseréy Dezső könyvelő. _
Igazgatóság: dr Schriffert, Béla, dr 
Lestyan Endre, dr Scheffler Fenne,
Bánás& László, dr Paál Árpád. Molnár 
János, dr Krűger Jenő. — Felügyelő 
bizottság- Wallner Győző, dr Nemecsek 
József. Murtonffy Zoltán. Márton József 
póttag.
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Folyóirat-szemle
A „Kárpátmedence"

tarost megjelent márcinei számában 
értéke» tanulmányokat olvashatunk 
a kereskedelem időszerű kérdéseiről, 
Magyarország mezőgazdaságának jö­
vőjéről, a nyersanyagkérdésről, a 
Beveridge-terVröl, Franciaország ag­
rártörekvéseiről, Szovjetoroezország 
mezőgazdasági termelési rendszeré* 
ről és Andrássy Gyuláról- Érdekes 
Magyar Figyelő, Külföldi Figyelő, 
világgazdasági szemle, lapszemle és 
bő könyvismertetése egészíti ki e 
tartalmas számot.

A lap erdélyi főbizományosa: Mi­
nerva Irodalmi R. T., Kolozsvár, 
Mátyás király-tér 8. sz.

rika és Jugoszlávia között megkötött 
kölcsönös segélynyújtási egyezmény, 
valamint a csehsziovák-lengyel-ame- 
rikai megállapodások, a német-olasz- 
japán gazdasági szerződések stb. szö­
vegét. Ez alkalommal is változatos a 
világgazdasági és az irodalmi szeniiv.

mely utóbbiban <lr Weber Tibor, dr 
Kürtliy Sándor, dr Kertész János es 
mások Írtak figyelemreméltó könyv- 
bírálatokat. Végül a Magyar Külügyi 
Társaság és a Balkán-Bizottság sok­
rétű működésérői hoz érdekes beszá­
molót a Külügyi Szemle.

VESZ briliánst, ezüstöt,
aranyai EL ID 4'cs rimm

Széchenyi tér 6. sz.

SPORT
Vasárnap NAC-U pest mérkőzés az 

Erzsébetidet! pályáé

A Külügyi Szemle 
márciusi kötete

Impozáns kötetben, rendkivül vál­
tozatos időszerű tartalommal most 
hagyta el a sajtót a Magyar Külügyi 
Társaság kiadásában és dr Baross 
Drucker György szerkesztésében meg­
jelenő Külügyi Szemle márciusi szá­
ma. E kötet is valóságos külpolitikai 
lexikon, mely valamennyi időszerű 
kérdésről ad tájékoztatást. „Apponyi 
Albert a magyar iigy szószólója“ cí­
mű, a nagy európai államférfin ha­
lálának 10 évfordulója alkalmából 
irt tanulmányában dr Baross Drucker 
György a külföldi propaganda jelen­
tőségéről értekezik és Apponyi kül­
földi szereplésére, mint követendő 
példára mutat rá. Dr Lutter János 
egyetemi m. tanár „Politikai ellen- 
áramal-atok Európában“ cimii tanul­
mányában összefoglaló képet ad Ma­
gyarország jelenlegi külpolitikai 
helyzetéről. „A nemzetközijog mi­
voltáról“ címen közli a Külügyi 
Szemle dr Gajzágó László rk. követ 
es megh. miniszter, egyetemi tanár 
a közelmúltban tartott nagysikerű 
akadémiai székfoglaló beszédét. Idő­
szerű dr ifj. Badics László a Magyar 
Távirati Iroda római szerkesztőjének 
,-A Szentszék bckeeígondolásai“ cim*i 
tanulmányt, úgyszintén rendkívül 
aktuális ..Törökország a második vi­
lágháborúban“ cimii értekezés is, 
mely dr hollósi Somogyi József, a 
Magyar Tudományos Akadémia al- 
könyv tárnoka tollából Törökország 
geopolitikai helyzetét, valamint a tö­
rök külpolitikát tárgyalja. ,,A francia 
gyarmatbirodalom“ címen dr Szende 
Zoltán középiskolai tanár, „A len­
gyel főkormányzóság“ címen pedig 

r Polzovics Iván egyetemi m. tanár 
írlak figyelemreméltó értekezéseket.
\ tanulmányok sorát dr Lajti István,

,i párizsi Magyar Intézet h. igazgató­
jának „Szellemi együttműködés“ ci­
nül taiiuságofi értekezése zárja be.

Vz utóbbi hetek külpolitikai ese­
ményeiről dr Pongrácz Kálmán szá­
mol lm, inig a nemzetközi együttmű­
ködés es kisebbségi kérdés körébe 
vágó eseményekről dr Gál István, 
illetőleg Sümeghy Mihály írtak be­
számolókat.

A Külügyi Szemle Nemzetközi Ok 
mánytára az utolsó hetek legfonto 
•sabb okmány anyagát hozza, amely­
nek egy része magyar nyelven eddig 
nem jelent meg, így Hitler január 

0-i kiáltványát, Roosevelt kongresz 
szusi üzenetének Amerika fegyverke- 
ízesére vonatkozó adatait, a easablan- 
I ai találkozóról kiadott angol-ameri- 
jkai kommünikék szövegét, az US„- 
ik'iüigyminisztérinmának Feber Köny 
s re, vonatkozó közleményt, az Ame

A héten is megtartotta a NAC a 
rendes edzési napokat. Kedden ki­
adós erőnléti edzés volt, utána für­
dés gyúrással, szerdán kétkapura ját­
szottak a MÁV-al, ma pedig köny- 
nyü levezető gyakorlatokat tartanak 
Rónay edző vezetésével az Erzsébet- 
ligeti pályán.

A végzett munka körül tehát nincs 
semmi hiba, s nagyon jól jegyezte 
meg az egyik szurkoló a szerdai ed­
zésen, amikor azt mondta:

— Ilyen gondos előkészítés után 
már igazán csak szív kell hozzá, hogy 
eredményes is legyen a csapat, ha va­
sárnap azt is magukkal viszik a fiúk 
a pályára, akkor nyugodtak lehe­
tünk, hogy nem csak szép eredményt 
ér el a csapat, hanem alaposan fog 
törleszteni is az Újpesttel szemben 
felhalmozott adósságából.

Azt hisszük, hogy a fenti megjegy­
zéssel minden vérbeli NAC szur­
koló azonosítja magát, de arról is 
megvagyunk győződve, bogy a játé­
kosok is átérzik a vasárnapi mérkő­
zés jelentőségét és ott lesz a hires 11 
NAC szív is a pályán.

A mérkőzés iránt különben óriási 
az érdeklődés. Az elővételi helyeken 
már alig lehet jobb jegyet kapni. 
Minden jel arra mutat, hogy vasárnap 
csúcsközönség fogja végignézni az 
országos jelentőségű bajnoki viadalt.

Közvetíti a rádió a mér­
kőzést

Hogy milyen spor tjeién tőséget kép­
visel a vasárnapi NAC—Újpest baj­
noki viadal, azt talán a legjobban jel­
lemzi a magyar rádió vezetőségének 
a NAC-hoz intézett az az átirata, 
melyben bejelenti, hogy hangfelvéte­
leket kíván készíteni a mérkőzés fon­
tosabb és izgalmasabb részleteiről, 
hogy a esti sport köziemen vekkel kap­
csolatosan minél híiebb helyzetké­
pekkel számolhasson be a rádió hall­
gatóságának.

A hangfelvételre Phihár Istvánt, a 
legnépszerűbb magyar bemondót kül­
dik le. hogy minden vonatkozásban a 
legtökéletesebb hangkép továbbít­
hassa a vasárnapi rangadó izgalmas 
részleteit.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruli t n/letében

Bemer-ló r 1. (iidrarbaa.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

0 „Mária főhadnagy“ esti előadásai kivételesen 
fél 7 Arakor kezdődnek

Pénteken este fél 7. órai kezdettel 
premier-bérletben mutatja be a szín­
ház az idény legnagyobb operett si­
kerét, a „Mária főhadnagy“-ot Da- 
niss Győző rendezésében. Gyönyörű 
kiállítás. Eredeti kórhő jelmezek. — 
Főszereplők: Jurik Julcsi, Hotty
Éva, Göndör Klári, Fajk Rózsi, Ben- 
kő Béla, Danis® Győző, Szabó Ernő, 
Bakay Lajos, Pákozdy Ferenc és 
Mikes Béla. A „Mária főhadnagy“, a 
városszerte megnyilvánult nagy ér­
deklődés után ítélve Nagyváradon is 
folytatja diadalútját, A színház igaz­
gatósága egyelőre két hétre tűzte ki

ezt a rendkívüli nagysikerű újdonsá­
got. Pénteken este premier-bérlet­
ben, szombaton este A-bérletbeu, a 
következő napokon bérletszünetben 
kerül színre a „Mária főhadnagy.“ 
Siessen jegyét előre biztosítani.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel nagy gyermekelőadás. Szin­
tekéről „Az elvarázsolt királykisasz- 
szony“ cimii meseoperett sok-sok 
énekkel és tánccal. Rengeteg humor 
és vidámság. Olcsó belyárak. Jegyek 
40 fillértől 2b0 fillérig már váltha­
tók.

Balettek és magyar opera a Kolozsvári Opera 
márciusi vendégjátékának műsorán

A kolozsvári Opera igazgatósága 
márciusi váradi műsorát úgy állította 
össze, hogy a klasszikus muzsika él­
vezete mellett gyönyörködtessen n 
klasszikus balett szépségeivel is, de 
erre a vendégszereplésre a koronát 
mégis a legremekebb magyar opera. 
Kodály Zoltán Háry Jánosa fogja fel­
tenni,

Kodály Zoltán most töltötte be hat­
vanadik életévét és az egész ország 
hódol alkotó művészete előtt. Kedves 
figyelem a kolozsvári Operától, hogy 
Nagyváradnak is alkalmat ad nem­
csak a Háry Jánosnak a megismerésé­
re, de arra is, hogy kifejezhessük hó­
dolatunkat és tiszteletünket Kodály 
Zoltán előtt,

Az előadások 23-án és 24-én Úsznék 
este 6 óra; kezdettel. Első nap a Cop- 
pélia és Seherezade, második napon 
pedig a Háry János van műsoion.

HETI MŰSOR:
Pénteken este fél 7 órakor: Mária 

főhadnagy — premier-bérletben.
Szombaton délután: Az elvarázsolt 

király kisasszony. .
Szombaton este fél 7 órakor. Má 

ria főhadnagy — A-bérletben.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦A

JPROHiaOETÉSIR

Adás-vitéz
ZONGORÁT, vagy pianinot 

gyártmány, ár megjelöléssel, 
fiókszám 208._____________

Briliansot, aranyat, ezüstól 
Viktor ékszerész, ltákóczi-ut 3.

Kombinál tszoba, rekamier, 
eladó. Kapucinus-u. 11. kapuv 
ben.

Aranyat, ezüstöt, briliánst 
Tarján orás-ékszerész, Rakoczi-

Eladók regények. Dr Baditz,

vennék
Fóposla.

409
veszek

._____356
hencser 

al szere- 
351 

vásárol 
ut 8._185 
Miskolc. 

611
Jókarban levő férfi kerékpár eladó.

Érdeklődni: Vörösrnartv-u. I. 398
Hármas ócska ablak eladó. Akadó 

mia ii. 8. 408
Eladó 2 szoba, konyháé ház. Értekez­

ni Varga Lászlónál, Mindazont-u. 23.
szám. Piispöki-ut.__________________397

Jókarban levő ülők ódat megvételre 
keresek. Cimet ár megjelölés« ü a ki­
adóba kérek. 413

At&ást fcfge
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T-, Szilágyi Dozsö-u. 5. 
Tisztviselőnőt keres, illeni i par vállaló, 

azonnali belépésre. Csak érettségizett-
jó! számoló munkaerők ... kezdők is
adják be ajánlatukat, a fizetési ige 
■nyűk megjelölésével „Őskeresztény
tisztviselőnő“ jeligére a kiadóba._ 388

17-19 éves ifjak, legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher-llaggemnacher 
Sörgyár vávadszöllősj telepén Jeleni
kéz és 10—12 óra között.___________ 393

Felsőrész koszi léshez szabászt 
ou geh er vágót, felveszek. t eke te, Fá 
bián-u. 1. szám. Hl

29 30 éves nó"k legalább 6 elemivel 
felvétetnek a D reh er-Ha ggen i na ehe r 
Nagyváradi Sörgyárnál. Jelentkezés 10 

• 12 óra között, a váradszöllősj telepen.
397

azonnali").
410

Ügyes bejárónőt keresek 
Arany János-u. 6. ajtó k

Kocsisokat felvesz a Dreher Jlaggen 
machen Nagyváradi Sörgyár. Jelentke­
zés 10—12 óra között a váradszöllősi 
telepen. 391

Perfekt gyors- és gépirónőt felveszek 
Dr Dobay és dr Könyves ügyvédi iro­
da. Száriiszló-utea 4. 40.)
—Biammw»murin»i nvi lóim

mmiék
Fertötlenitést, poloskát, ruojt, m:n 

deimemü férgek irtását 38 evt gyakor­
lattal irtja Varga, Danko Pista-utca 0.
Telefon 27—56._____________    >,ü

Vámmalom, olaj ütővel, jól bevezetve, 
azonnalra bérbeadó, készpénzzel ««s 
gat lan garanciával rendelkezőnek. Lón 
a kiadóban.

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet, Bethlen István
u. 6. __

KIADÓTULAJDONOS.
«SENT LÁSZLÓ-NYOMD A R.T.

fi- ét felelíiteerkeetté: t eleiét kledéi

Bl Páti Imád Bi Sckeffler Ferenc
« Szent yomrí* B 'ÍA't*rvr F>in

Készeit a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezaö-ntca S. szám.
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